

## ЧЛЕН-КОРРЕСПОНДЕНТ РАН, ПРОФЕССОР А.М. БЕЛЯЕВ. К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ



28 октября 2025 г. исполнилось 65 лет члену-корреспонденту РАН, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, директору ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России, главному внештатному онкологу Северо-Западного федерального округа, заведующему кафедрой онкологии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова Алексею Михайловичу Беляеву.

А.М. Беляев родился в г. Армавире Краснодарского края. После завершения учебы в медицинском училище работал фельдшером «Скорой помощи». В 1986 г. А.М. Беляев с «золотой» медалью закончил факультет подготовки врачей для Военно-Морского Флота Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова. Приобщился к практической работе хирурга со второго курса Военно-медицинской академии, участвуя в дежурствах по оказанию неотложной хирургической помощи. Квалификацию хирурга получил на Ленинградской военно-морской базе, 3 года служил начальником медицинской службы военного корабля и совершил 2 дальних океанских похода.

С 1989 по 1992 г. А.М. Беляев обучался в альянктуре Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, затем преподавал в академии на кафедре военно-морской госпитальной хирургии. В 1993 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Морфо-функциональные особенности мягких тканей вокруг огнестрельной раны». Проводил экстренные хирургические вмешательства при опухолях брюшной полости на базе СПб ГБУЗ «Городская больница № 26» и Санкт-Петербургского НИИ скорой помощи им. И.И. Джанелидзе.

В 2004 г. А.М. Беляев защитил докторскую диссертацию на тему «Циторедуктивные опе-

рации и гипертермическая внутрибрюшинная химиотерапия в комплексном лечении распространенных форм абдоминального рака». С 2004 по 2010 г. руководил научным отделом онкологии и клиническим отделением неотложной онкологии Санкт-Петербургского НИИ скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, занимался организацией неотложной и паллиативной помощи онкологическим больным с различными формами рака, прежде всего кишечной непроходимостью при колоректальном раке. С 2008 по 2010 г. был начальником кафедры военно-морской госпитальной хирургии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова.

В 2010 г. А.М. Беляев назначен директором ФГБУ «НИИ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России, где стал активно внедрять современные высокотехнологичные лечебные методы: химиoperfusionные технологии при распространенных опухолях, малоинвазивные, в том числе эндоскопические, вмешательства, а также комбинированные и комплексные методы лечения, персонализированные подходы в лечении онкологических заболеваний. В 2011 г. А.М. Беляев назначен заведующим кафедрой онкологии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова. В 2013 г. А.М. Беляев избран президентом Ассоциации онкологов Северо-Запада, организованной под эгидой НИИ онкологии им. Н.Н. Петрова. В декабре 2014 г. А.М. Беляев назначен главным внештатным онкологом Северо-Западного федерального округа.

Под руководством А.М. Беляева регулярно организуются научно-практические конференции, в том числе с международным участием. С 2015 г. учреждение является главным научным партнером

крупнейшего международного форума «Белые ночи», объединяющего широкий круг специалистов в области фундаментальной и клинической онкологии, правовых и экономических аспектов оказания онкологической помощи. Алексей Михайлович Беляев регулярно принимает участие в качестве докладчика и сопредседателя на съездах онкологов и радиологов России и в ряде ежегодных форумов.

По инициативе А.М. Беляева в 2019 г. создан первый в России раковый регистр на уровне федерального округа (взрослый и детский), в результате чего появились новые аналитические возможности оценки эффективности противораковых мероприятий, осуществляемых в России. Они были внедрены в различных субъектах Северо-Западного федерального округа, что позволило повысить качество анализируемого материала по всем без исключения локализациям опухолей.

Благодаря А.М. Беляеву в 2022 г. организован центр по производству биомедицинских клеточных продуктов, а именно разработанной аутологичной дендритно-клеточной вакцины, направленной на активацию опухолеспецифического иммунного ответа и разрушение таргетных клеток в опухолевых очагах. Активно идут исследования в области CAR-T-клеточной терапии.

А.М. Беляев является автором более 400 научных работ, в том числе 33 монографий, 338 научных статей, 89 учебных изданий, 6 клинических руководств, 36 изобретений и рационализаторских предложений. Под его руководством защищено 10 кандидатских и 3 докторские диссертации.

А.М. Беляев является главным редактором научно-практического, рецензируемого журнала «Вопросы онкологии», членом редакционных коллегий рецензируемых журналов: «Онкология. Журнал им. П.А. Герцена», «Евразийский онкологический журнал», «Поволжский онкологический вестник», «Российский онкологический журнал», «РМЖ. Медицинское обозрение», «Биомедицинский журнал Medline.ru».

За огромный вклад в развитие онкологии Алексей Михайлович Беляев награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (2010), почетной грамотой Северо-западного отделения Российской академии медицинских наук (2012), благодарностью Законодательного собрания Санкт-Петербурга (2012), нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» Минздрава России (2015), медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением» Минздрава России (2017), знаком отличия «За заслуги перед Санкт-Петербургом» (2020), почетной грамотой Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга (2020), благодарностью Комитета по охране здоровья Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации (2020), почетной грамотой Законодательного собрания Санкт-Петербурга (2021), благодарностью Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (2021), благодарностью министра здравоохранения Российской Федерации (2021), памятным знаком «350 лет Петру Великому» (2022), почетным знаком «За особый вклад в развитие Санкт-Петербурга» (2024).

*Коллектив НИИ онкологии Томского НИМЦ и редакционная коллегия «Сибирского онкологического журнала» от всей души поздравляют Алексея Михайловича Беляева с юбилеем! Желаю крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, талантливых учеников и последователей, успешного воплощения творческих замыслов!*